



几十年前身份证上年龄信息就错了 92岁老奶奶变成了84岁

户籍民警：已经开始收集旁证材料



童警官在为胡奶奶的小儿子做笔录。 图片由受访者提供

□记者 殷欣欣 通讯员 周国亮

“我母亲今年92岁了，但身份证上把出生年份错写成1932年。据说去改正的话要提供出生证明，上世纪初的中国农村哪有这东西？”前天，宁海县茶院乡南溪村村民陈先生给本报新闻热线87777777打来了电话，“老人因此很苦恼，晚报能帮帮忙吗？”

年龄弄错补贴少了三分之二

记者当天联系上了胡奶奶的儿媳妇秦女士。她告诉记者，胡奶奶的身份证一直放在儿子家里，平时基本不用，所以大家一直没有注意到她身份证上的年龄有误。

直到四五年前，按照有关政策，村里的老人每个月可以领一笔补贴。而不同年龄档补贴额度不一样，晚辈在代老人领补贴时才发现身份证上把1924年写成了1932年。

村里的档案信息名字又错了

陈小姐表示，几年前一发现差错他们就向村里反映了这个事情，村里提出要有相关的证据才行。

“后来村里查询档案，找到了一份当年分田地留下来的信息资料，上面奶奶的年龄是对的，即1924年出生，可名字却出现了别字。我奶奶的真实名字叫胡×仙，而宁海话‘莲’与‘仙’读音相近，结果写成了胡×莲。最终这份有瑕疵的资料无法作为充分的证据，于是奶奶的年龄信息没能更正过来。”陈小姐说，“这个问题就一直拖下来，成了挂在大家心头的一桩心事。”

“其实这个事情是可以说得清楚的，我们村子不

户籍民警将搜集证据后上报

昨天上午，胡奶奶的小儿子陈师傅来到派出所，童警官为他做了笔录，详细了解了事情始末。

“早年人口普查时，村民的身份信息都是村里直接报上来的，估计老人的年龄就是那种情况下弄错的。”童警官说，更改年龄是件非常严肃的事情，涉及到了身份证号码更改，按照有关规定必须提交三项直接的书面证明资料，比如出生医学证明原件、记载原始出生日期的户口簿、户籍底账等。

问题是老人那个年代根本没有这些资料。“直接资料没有，如今我们只能尽最大努力多搜集一下旁证资料。”童警官表示，“我今天已经给老人儿子和弟弟做了笔录，接下来到村里找与老人年纪相仿的人做笔录，并找村委会了解情况。资料准备好后，我会打份报告一起报到县公安局。年龄更改由县局审批，而最后能否批下来现在还不好作推测。”

“事情比较复杂，需要一个过程来解决。”童警官说。

相关链接 出生日期涉及公民参与社会事务的诸多重大事项，比如：上学、工作、参军、结婚、退休等等，因此它的变更比较敏感，公安机关对于此事很慎重。它还涉及到身份证号的变更，更改难度相对身份证其他信息难度要大很多。

公安机关登记出生日期依据的是医院的出生医学证明。一般来说，若需更改，应提供证明实际出生年龄的原始凭证材料（出生医学证明原件、记载原始出生日期的户口簿、户籍底账等）。

不过像胡奶奶这种情况，由于还有个90岁的弟弟，可以以年龄存在逻辑错误的理由申请变更，递交相关材料，经辖区民警调查核实，出具调查报告，最后还要公安分（县）局审批同意。

最美宁波人

好邻居

翻门救出一家五口 学些自救常识太有必要了

本报讯（记者 马涛 通讯员 兰云海） 昨天下午两点多，鄞州姜山镇菜场对面一户两层的老房子突然起火。邻居张大伯翻门进入院内，带着街坊控制住一楼火势，救下被浓烟堵在家里的一家5口。

接到市民报警后，鄞州消防中队18名消防员赶往现场施救。起火院落类似四合院，外有围墙及防盗门，租住在这里的多是安徽、江西等地务工人员。

消防员到场时，浓烟仍很大，但明火已被控制住，几名邻居正拿着灭火器、水桶在灭火。

“刚才火不小，整个楼道里都是烟，味道很大。”拿水桶的市民林师傅说，应该是一楼楼道下的旧书、沙发和衣服等杂物烧起来了。

起火时，浓烟贯穿到整个楼道里，堵住了在二楼的刘师傅一家。惊魂未定的刘师傅回忆说：“当时我们在家看电视，突然就停电了。我出门一看，楼道里全是浓烟，很呛人，什么都看不到，赶紧回来把门关上了。”

刘师傅家里除了2个大人，还有3个小孩。慌忙中，他先打了119报警，接着在二楼窗口呼救。

邻居张大伯正好路过，看到院子里冒起浓烟，还有小孩子在呼救。他迅速爬上院门翻进院子，从里头打开了防盗门。闻讯赶来的六七个邻居一拥而入开始灭火。

而张大伯找来几条打湿了的毛巾，爬上二楼敲开刘师傅家的门，帮着救出了3个孩子。

消防队到场几分钟后，火就被扑灭了。有惊无险的刘师傅一家对张大伯等好邻居千恩万谢：“当时真是慌了，就怕顺着楼梯烧到家里来。”

张大伯笑着说，这些自救小常识都是看新闻时学到的，没想到还真派上用场。

目前，火灾原因正在调查中。

好司机好乘客

合力救起晕倒女孩

不吃早饭小心低血糖晕厥

本报讯（记者 马涛 通讯员 董美巧） “眼看着一名女孩在面前倒下去，吓我一跳，还好还好，驾驶员和乘客把她抬去医院去了，据说是低血糖。”昨天上午，网友“S彼岸花开S”@本报官方微博讲述了这件事。

这名网友说，事情发生在22日上午约七点半，当时她乘坐389路公交车去镇海城区。当车子行驶至禾丰公交站点时，原本站着的一个女孩双腿一软，慢慢就趴在横栏上了。

“她的手刚开始还抓着栏杆的，接着就往外一摔，整个人跌坐在了下车门的黄线区域，靠在车门上。”车厢里大家都听到了一声异响。

让这名网友感动的是，当时车流量太大，公交车没法在路上停车，于是在驾驶员的指挥下，两名乘客将女孩抬到车厢中间。看她坐都坐不住，一个女乘客一直扶着她的头。

“驾驶员打了120。后来有个乘客说女孩手脚冰凉，完全失去意识，情况似乎不太好。”为了节省时间，驾驶员在得到满车乘客的同意后，决定将公交车开到最近的镇海第二医院。

昨天下午，记者找到了当班驾驶员徐星国。徐师傅介绍，他用了不到5分钟到达医院门口，随后和几个好心乘客将女子抬下车，送上了担架。

通过女孩的手机，徐师傅联系上她的家人。经医生诊断，女孩因低血糖发生晕厥，在输液后已无大碍。

醒来后的女乘客说，她在北仑小港上班，每天都要从骆驼坐389路车到河塘新村转397路去小港。那天早上上班着急，没有吃饭，车上人又多，觉得不舒服。当时都准备下车了，结果自己也不知道怎么回事，就晕了过去。“多亏公交司机和这些好心乘客救了我，特别感谢他们。”